

С наступающим новым, 2023 годом, дорогие читатели!



Дословно

Первые лица государства подвели итоги года для страны

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили назвал главными итогами уходящего года для Грузии признание европейской перспективы страны и благополучную ситуацию в экономике на фоне мирового кризиса из-за войны в Украине.

"Этот год ознаменовался важным и позитивным событием - это успехи нашей страны на пути евроинтеграции. Наша страна приняла европейскую перспективу" - сказал Гарибашвили, подводя итоги в годичном отчете.

Ираклий Гарибашвили вновь повторил, что Грузия на этом этапе не получила статус кандидата в ЕС исключительно по политическим мотивам.

"Мы намного, в два-три раза впереди в плане проведения реформ по сравнению с Украиной и Молдовой, и это было политическое решение. Открыто заявлялось, что Украина получила статус кандидата, потому что страна находится в состоянии войны, а Молдова находится на грани войны", - заявил Гарибашвили. При этом он отметил, что в Тбилиси с пониманием относятся к этой мотивации и желают успехов, мира и процветания дружественным государствам.

Премьер подчеркнул, что сегодня правящая партия Грузии имеет очень четкую дорожную карту дальнейшей интеграции страны в Евросоюз на основе 12 рекомендаций Еврокомиссии.

"Мы тщательно, правильно и эффективно реализовали указанные рекомендации. Как известно, в парламенте созданы рабочие группы. К сожалению, хочу отметить, что представители оппозиционных партий не были в полной мере вовлечены в этот процесс, хотя некоторые их представители и приняли участие. Хочу поблагодарить всех, потому что это была действительно кропотливая работа - мы полностью выполнили все условия, которые были нам поставлены", - сказал Гарибашвили.

Глава правительства также заявил, что процессы еще продолжаются. По его словам, в Венецианскую комиссию отправлены законопроекты, и власти ждут ее заключения, после чего внесут соответствующие изменения.

"В результате нашей разумной, последовательной политики сегодня в стране не только мир и стабильность, но и двузначный экономический рост", - заявил Ираклий Гарибашвили.

Он отметил, что с первых дней войны, начавшейся в регионе, задачей правительства была минимизация рисков для Грузии.

"В Европе, во всем мире, сейчас экономический спад, по сути, очень непредсказуемая среда. В этой ситуации наше маленькое, но сильное государство сохраняет мир, процветание, стабильность и двузначный экономический рост. Напоминаем, что в прошлом году было то же самое, и мы закончили год с двузначным экономическим ростом, что сказывается на населении нашей страны", - сказал Гарибашвили.

Главным проектом года и ближайших лет премьер назвал прокладку электрического кабеля из Грузии в Румынию по дну Черного моря. Премьер заявил, что это была идея грузинской стороны и он лично озвучил ее еще в прошлом году во время переговоров в Брюсселе, после чего инициативу поддержали ЕС и конкретные страны - Азербайджан, Румыния и Венгрия.

"Это будет один из реальных, стратегических исторических про-

ектов, которые мы все вместе будем реализовывать. Это еще больше укрепит суверенитет нашей страны, энергетическую безопасность, и все это коснется нашей страны и народа", - сказал Гарибашвили.

Премьер заявил, что против Грузии идет организованная атака и поручил главам дипломатических миссий за рубежом активно бороться с дезинформационной кампанией.

"Роль послов правильно представлять интересы нашей страны, эффективно бороться с дезинформационной кампанией, которая исходит не только изнутри, из нашей страны, но также из других стран. Мы прекрасно понимаем, что это - организованная атака на интересы нашей страны. Этой атаке, этой дезинформации нужны эффективные меры противодействия", - сказал премьер-министр на встрече с послами.

В последнее время со стороны запада все чаще звучат обеспокоенные заявления в связи с ситуацией в Грузии. Госдеп США уже несколько раз заявил о признаках отката от демократии в Грузии, очень резкие заявления делают депутаты Европарламента. Одновременно западная пресса много пишет о критическом состоянии Михаила Саакашвили, находящегося в заключении более года. Киев просит власти Грузии проявить милосердие и дать бывшему президенту пройти лечение за рубежом. Также представители Киева говорят о непоследовательности Тбилиси в вопросе санкций и войны в Украине.

Власти Грузии отрицают все подобные заявления, утверждая, что правительство активно готовит страну к получению статуса кандидата в ЕС, поддерживает Украину гуманитарной помощью и на политическом уровне, а информация о стремительном ухудшении здоровья Саакашвили не соответствует действительности.

"Нам было неприятно слышать заявления, которые мы слышим от представителей украинской власти", - сказал Гарибашвили, одновременно отметив, что не хочет развивать тему, так как Украина находится в состоянии войны. Объясняя политику властей Грузии, он заявил, что национальные интересы - это приоритет.

"Я много раз говорил, и мы подтверждали это своей политикой и действиями, что мы, конечно, уважаем суверенитет всех стран, но больше всего любим свою страну. Поэтому наша главная обязанность - защищать интересы нашей страны. Мы подтверждаем нашу поддержку территориальной целостности Украины и ее суверенитета, делаем и делаем все возможное, чтобы помочь нашим украинским друзьям и людям. Поддерживаем с начала войны практически на каждой платформе".

Председатель парламента обратился к участникам ежегодного собрания глав дипломатических миссий Грузии за рубежом с приветственной речью. Шалва Папуашвили говорил о вызовах в мире и регионе, ситуации в сфере безопасности и внешнеполитических приоритетах Грузии. По его словам, 2022 год был сложным на международном уровне, и именно в этой сложной ситуации Грузии пришлось заботиться о защите территориальной целостности, расширении партнерских отношений и содействии миру, безопасности и благополучию в регионе.

В своем выступлении Шалва Папуашвили коснулся помощи, оказываемой Грузией в плане политической, дипломатической и гуманитарной поддержки Украине.

Новости

В Батуми зажгли огоньки на елке

На днях торжественно зажглись новогодние огни на главной елке города. На яркой церемонии собрались тысячи батумцев и гостей города. Перед собравшимися состоялось настоящее представление. Там же открылась новогодняя ярмарка, где можно приобрести различные сувениры и игрушки.

Будет курировать туризм страны

Главой Национальной администрации туризма Грузии стала Майя Омиадзе. До недавнего времени она возглавляла департамент стратегических коммуникаций Минэкономики Грузии. Должность главы администрации туризма была вакантной с декабря 2020 года. До последнего времени исполняющей обязанности руководителя администрации туризма была Медея Джаниашвили.

Должность главы администрации туризма стала вакантной после того, как Мариам Квривишвили покинула этот пост и стала депутатом. Спустя несколько месяцев она отказалась от мандата и была назначена заместителем министра экономики. Руководителя администрации туризма назначает и увольняет министр экономики.

Новшества в сфере здравоохранения

По словам министра здравоохранения Грузии Зураба Азарашвили, на заседании правительства было принято своевременное постановление.

"Мы приняли важное постановление о минимальной заработной плате врачей и медсестер. Как вы знаете, у нас очень большое количество врачей и медсестер, которым, к сожалению, платят очень мало. Считаем, что с оплатой медицинских услуг, которые государство возмещает за счет всеобщего здравоохранения, целесообразно определить месячный минимальный размер заработной платы врачей и среднего медицинского персонала. Подчеркну, это минимальный размер заработной платы. Конечно, они могут установить более высокую заработную плату. У медсестер минимальная заработная плата составляет 792 лари, у врачей - 1260 лари. Изначально, когда мы объявили об этом, ходили слухи, что мы установили фиксированную зарплату и эта зарплата слишком мала для той работы, которую выполняют врачи и медсестры. Конечно, это низкая, но это минимальная, а не фиксированная зарплата", - заявил Зураб Азарашвили.

Одобрены в рамках исследований

На заседании Комитета по сельскому хозяйству и охране окружающей среды Верховного Совета на тему "Изучение потребностей местного населения в населенных пунктах, прилегающих к ООПТ (Кобулет, Кинтриши, Мтирала, Мачахела) и взаимодействие с местными органами власти в целях их дальнейшего решения" обсудили продление срока рассмотрения тематических исследований комиссии. Этот вопрос представил председатель комитета Фридон Путкардзе. По его словам, одобренная в рамках исследования анкета, которая была разослана муниципалитетам Аджарии, членам консультативного совета и другим учреждениям для представления их мнений, не была предоставлена в указанный срок по определенным причинам, поэтому целесообразно продлить срок рассмотрения на 3 месяца. Комитет единогласно поддержал продление срока тематических исследований.

Комитет Верховного Совета по финансово-бюджетным и экономическим вопросам в рамках контроля за исполнением нормативных актов приступает к изучению закона Аджарской Автономной Республики "Об организации туризма". Для этого будет создана рабочая группа, в которую войдут члены комитета, сотрудники канцелярии и специалисты в данной области. Будут проведены мастер-классы, разработана анкета, определена целевая аудитория и на основе анализа полученных ответов будут даны соответствующие рекомендации.

Перспективы

В Аджарии получает развитие и деловой туризм

Национальная администрация туризма Грузии приняла участие в международной туристической выставке делового туризма IBTM World 2022 в Испании. В прошедшей в Барселоне туристической выставке, совместно с Национальной администрацией туризма, приняли участие Департамент туризма и курортов Аджарии и 13 компаний.

На стенде Грузии гости имели возможность ознакомиться с туристическими продуктами Грузии. В рамках выставки состоялись деловые встречи с ведущими туристическими компаниями Испании. Международную туристическую выставку посетило более 15 000 представителей сферы туризма из 100 стран мира.

С потенциалом делового туризма Грузии в этом году ознакомились в 13 странах мира. Бюро конвенции и выставок Национальной администрации туризма Грузии в 2022 году приняло участие в 17 международных выставках и других мероприятиях. В частности, Бюро конвенции и выставок вместе с представителями частного сектора приняли участие в мероприятиях, прошедших в Германии, Франции, ОАЭ, Литве, Латвии, Эстонии, Венгрии, Узбекистане, Казахстане и Израиле.

На презентациях, посвященных Грузии, присутствовали сотни представителей ведущих международных компаний. Также прошли двусторонние встречи между грузинскими и иностранными компаниями. Параллельно с мероприятиями Бюро конвенции и туризма в этом году предложило для компаний-членов организации тренинги и семинары, которые проводили международные эксперты. На них присутствовали представители около 70 компаний. Кроме того, в рамках популяризации страны в этом году была подготовлена статья, в которой представлен перечень всех тех гостиниц и выставочных пространств Грузии, в которых можно провести большие конференции, встречи, конгрессы и форумы.

Правительство Грузии в ближайшее время объявит тендер на поиск консорциума, который разработает план по пространственному планированию страны. По данным, в консорциум, который будет работать над планом, войдут местные и зарубежные компании, а сама разработка плана займет год. Также стороны обсудили инициативу премьер-министра о выделении 200 миллионов лари на развитие туристических объектов.

Было отмечено, что правительство работает над 10 новыми санаториями в городах и поселках, а также реализует проекты по нескольким направлениям, включающим как развитие туристических достопримечательностей, так и создание инвестиционных предложений для бизнеса, что позволит создать дополнительные рабочие места.

Пандемия коронавируса нанесла колоссальный ущерб туристической индустрии страны. Туризм начал возрождаться уже в 2021 году - с 1 февраля открылись воздушные границы страны, а с 1 июня - сухопутные.

По статистике, число визитов международных путешественников в Грузию в январе-октябре 2022 года выросло на 188,5% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. За десять месяцев страна приняла 4,4 миллиона международных визитеров, восстановив показатели 2019 года на 54,8%.

Доходы Грузии от международных путешественников за десять месяцев 2022 года составили 2,8 миллиарда долларов, что на 184,4% больше, чем в январе-октябре 2021 года. Кроме того, доходы превысили и показатели 2019 года, когда в Грузии был пик визитов международных путешественников.

В допандемийном 2019 году Грузия побила свои рекорды. Количество международных путешественников превысило 9,3 миллиона, а доходы составили 3,3 миллиарда долларов. В 2020 году доходы от отрасли опустились на неимоверно низкий уровень - 427,7 миллиона долларов, при количестве международных путешественников 1,7 миллиона. В 2021 году туризм принес Грузии 1,2 миллиарда долларов. Всего в 2021 году в Грузию было осуществлено около 1,6 миллиона туристических визитов.

Национальная администрация Грузии продолжает маркетинговую кампанию на Bloomberg. В рамках этой кампании, Bloomberg подготовил статью и трехминутный видеоролик о приключенческом туризме, походах и горных курортах Грузии. Грузия является одним из лучших мест в мире для любителей адреналина, говорится в статье международной медиаплатформы Bloomberg.

"Кто побывал в Грузии или все еще не отправился, туда уже хорошо знает о характерных этой стране признаках: головокружающие горы с древнейшими монастырями на противоположной стороне, необыкновенное сочетание культуры и архитектурного стиля Тбилиси, винные фестивали и набережная Черного моря", - говорится в статье.

В статье и видеоролике Bloomberg представлены горы Кавказа, Казбеги, Степанцминда и Троицкий храм в Гергети. Особое внимание Bloomberg уделил и горным курортам Грузии. Как говорится в статье, в Грузии горнолыжный спорт развивается быстрыми темпами. А кататься на горнолыжных трассах Грузии гораздо дешевле, чем в Альпах.

"Сванети - это рай для походов. Это фактически два региона, Нижний и Верхний Сванети. Нижний Сванети предлагает вам изумительное приключение в ущельях реки, на полях и холмах. А Верхний Сванети отличается высокими вершинами, ледниками и монастырями", - подчеркнуто в статье.

В статье также говорится, что туристический сезон в Сванети длится целый год. Регион известен замечательными горнолыжными курортами Хацвали и Тетнулди. Статьи и видеоролики о Грузии смогут посмотреть более 6 миллионов зрителей и читателей во Франции, Италии, Великобритании, Испании, Германии, Польше, Эстонии, Литве, Латвии, Саудовской Аравии, ОАЭ, Кувейте, Израиле и других странах.

Национальная администрация туризма Грузии публикует статистические данные за ноябрь. По информации Национальной администрации туризма, в ноябре 2022 года в Грузию состоялась визиты 471 165 международных путешественников, рост по сравнению с ноябрем предыдущего года составляет +160,4%, по сравнению с тем же периодом 2019 года визиты международных путешественников восстановились на 70%.

"Динамика восстановления туристических визитов в ноябре значительно увеличилась. В ноябре 2022 года состоялось 299 605 международных туристических визитов, рост по



сравнению с ноябрем 2021 года составляет 97,9%. По сравнению с аналогичным периодом 2019 года восстановлено 88,4% международных туристических визитов", - отмечается в пространственной информации.

Что касается динамики восстановления туризма в январе-ноябре 2022 года, то согласно информации Национальной администрации туризма, за 11 месяцев 2022 года состоялись визиты в Грузию 4 862 247 международных путешественников, рост по сравнению с периодом января-ноября 2021 года составляет +185,5%. По сравнению с аналогичным периодом 2019 года показатель восстановления визитов международных путешественников составляет 55,9%.

"За период январь-ноябрь 2022 года состоялось 3 348 333 международных туристических визита, что на +133,7% больше по сравнению с 11 месяцами прошлого года, а по сравнению с аналогичным периодом 2019 года восстановлено 70,2% туристических визитов.

Количество международных путешественников и международных туристических визитов рассчитывается по методике, разработанной по рекомендации Всемирной туристической организации, и включает уже совершенные и завершённые визиты", - отмечается в информации.

Меморандум о взаимопонимании в сфере туризма оформлен в Цюрихе между Грузией и Швейцарией. Меморандум подписали первый заместитель главы Национальной администрации туризма Грузии Тамар Кориаули и директор специальных проектов и направления Организации туризма Швейцарии Федерико Сомаруга. Главная цель меморандума - углубить будущие отношения между двумя странами в сфере туризма. В рамках меморандума стороны будут делиться опытом в направлении развития приключенческого и зимнего туризма.

Также в рамках меморандума была рассмотрена возможность проведения учебных и образовательных тренингов в Швейцарии, что является лучшим шансом для получения европейского опыта от иностранных коллег, работающих в сфере туризма.

В рамках своего визита Тамар Кориаули провела тематические встречи с представителями сектора здравоохранения и образования Швейцарии, а также туризма и гостеприимства. На встрече с грузинской стороны также присутствовали посол Грузии в Швейцарии Реваз Ломинадзе и глава Агентства горных трасс Грузии Ираклий Бурчуладзе.

Правильный путь обустройства школьной системы в 2023 году

Целью Министерства образования и науки Грузии является повысить уровень обучения в школах на такой уровень, чтобы ученикам для поступления в вузы не требовались репетиторы, заявил глава ведомства Михаил Чхенкели.

При этом, по словам Чхенкели, на самом деле большинство школьников занимаются с репетиторами не потому, что у них не хватает знаний, а просто по настоянию родителей.

"У определенных родителей есть ощущение, что для того, чтобы ученик успешно сдал Единые национальные экзамены, он обязательно должен ходить к репетитору. На самом деле это не так. Многие дети уже готовы к успешной сдаче ЕНЭ без помощи репетиторов", - сказал Чхенкели.

Что касается тех детей, которые действительно нуждаются в помощи репетиторов, Михаил Чхенкели здесь видит "вину школ, в которых они учатся". По словам министра, в таких школах, предположительно, не поставлен вопрос о предоставлении детям качественного образования.

По словам Чхенкели, ему хорошо известны существующие в сфере образования вызовы, но плохой пример отдельных взятых школ не значит, что подобная ситуация наблюдается во всей системе образования.

"Нашей целью является именно создание такой образовательной системы и повышения качества до такого уровня, когда репетитор уже не будет нужен. Я в своем выступлении не говорил, что в наших школах ситуация уже идеальная. Конечно, нет. Но мы идем к этому", - подчеркнул Чхенкели.

Это не произойдет, как по мановению волшебной палочки, добавил министр. "Но тот путь, который мы выбрали, в плане строительства школьной системы фактически с нуля, по оценке наших иностранных партнеров и друзей-экспертов, является правильным", - отметил Чхенкели.

Вопрос о найме недорогих репетиторов для школьников был впервые назван злободневным и поднят в Грузии еще в 2016 году, когда министром образования был Александр Дзедзелава. В среднем занятие у репетитора стоит от 400 лари до 600 лари в месяц, в зависимости от предмета. Для того, чтобы стать студентом, абитуриенты должны сдать четы-

ре обязательных предмета - грузинский язык, общие навыки, иностранный язык и один предмет по выбору.

Ежегодно растущий бюджет позволяет заниматься внедрением новшеств, улучшением уже достигнутых результатов и продолжать текущую комплексную реформу системы образования, заявил министр образования и науки Грузии Михаил Чхенкели. Он озвучил и бюджет Минобразования и науки Грузии на 2023 год. Он составляет 2 030 800 000 лари. Это на 345,9 миллионов больше по сравнению с бюджетом 2022 года, отметил министр.

Чхенкели особо отметил единую национальную стратегию образования и науки на 2022-2030 годы, утвержденную правительством Грузии, а также план действий на 2022-2024 годы этой же стратегии. По словам Михаила Чхенкели, данный документ основан на десятилетнем плане, который был представлен в 2021 году.

"Единая национальная стратегия образования и науки и план действий максимально учитывают цели устойчивого развития и содействуют укреплению результатов, достигнутых в рамках текущей реформы образования", - сказал Чхенкели.

Как заверил министр, каждая инициатива и проект, которые осуществляются ведомством, соответствуют приоритетам данной стратегии и направлены на обеспечение качественной и многообразной системы образования и науки в стране.

Министр образования и науки Грузии Михаил Чхенкели рассказал и об обновленной программе образования школьников, о спортивной составляющей и реализованных в 2021-2022 годах инфраструктурных проектах. По словам Чхенкели, в этом году учеба в школах началась с важного новшества: в I класс отныне принимают детей, которым 6 лет исполняется до 30 сентября включительно. Ранее в I класс регистрировали детей, кому 6 лет исполнялось до 15 сентября, то есть до начала учебы.

Как отметил Чхенкели, с учетом увеличенного количества первоклассников, Минобразования обеспечило школы до-

полнительными соответствующими образовательными ресурсами и инвентарем. Кроме того, с 2022 года первоклассники в качестве обязательного предмета начали учить шахматы. Данное новшество удалось внедрить с помощью Федерации шахмат. В проект включены более 400 переподготовленных педагогов, которые проводят в школах уроки шахмат.

По инициативе премьер-министра Ираклия Гарибашвили, в этом году в первый день начала учебы во всех школах страны прозвучал государственный гимн и был поднят флаг Грузии. Также с нового учебного года в школах как отдельный предмет начали изучать историю Грузии. Группа, укомплектованная историками, переработала стандарт обучения истории Грузии и осуществила грифование нового учебника.

По инициативе премьер-министра Грузии, с нового учебного года в госшколах страны начался новый образовательный проект "Военное дело". Проект осуществляется в пилотном режиме и в него включены более 300 учеников из 18 школ высокогорных регионов. Уроки им проводят специально переподготовленные действующие военные офицеры разных званий.

По словам Чхенкели, в этом году расширен и масштаб образовательного проекта "Самооборона и безопасность". В проект на сегодня включены 40 школ. В рамках курса ученики получают знания о таких важных вопросах, как гражданская безопасность, возможные источники опасностей, международные миссии, система обороны Грузии и деятельности оборонных сил.

Далее Чхенкели отметил важность прививать среди школьников любовь к здоровому образу жизни и напомнил, что к спортивным направлениям для учеников начальных классов добавился т. н. "Тэг-регби", то есть бесконтактный регби. Это веселая и захватывающая форма бесконтактного регби, подходящая для детей обоих полов, всех возрастов и возможностей.

Экономика

Глава Минфина Грузии рассказал о динамике цен в стране

Инфляция в Грузии продолжит снижаться и достигнет целевого показателя в конце 2023 года, заявил министр финансов Лаша Хуцишвили на брифинге после заседания правительства.

По статистике, годовая инфляция (август 2022 года к августу 2021 года) в Грузии составила 10,9%, при целевом показателе 3%. За год цены выросли на транспорт (15,6%), гостиницы и рестораны (14,9%) и здравоохранение (1,2%). В июле цены на продовольствие за год выросли на 15,8%.

"Показатели за последние три месяца дают основания полагать, что сокращение цен и инфляции продолжится и в последующие месяцы, и особенно очень близко уровень инфляции должен приблизиться к целевому показателю в размере 3% во втором квартале 2023 года", - заявил Хуцишвили.

Тем не менее, министр отметил, что делать прогнозы, исходя из геополитической ситуации и непредсказуемости развития событий на Украине, очень сложно и что, исходя из этого, существуют риски.

По словам Хуцишвили, несмотря на то, что сегодня в Грузии инфляция остается довольно высокой, в последние два месяца она характеризуется трендом снижения. В том числе изменения есть по отношению к определенным продуктам, цены которых на мировых рынках сокращаются.

"Это естественно зависит от продуктов, которые продаются на международных рынках, и квотирование их цен происходит на биржах, и отражение соответствующих изменений происходит во время купли. У нас налицо индекс ФАО, который характеризуется сокращением в последние три ме-

сяца", - сказал он.

По информации министра, в определенной степени сокращение на международных рынках фиксируется в последние дни и недели в отношении топлива. И спустя определенное время это отразится и на уровне цен, в том числе в Грузии.

По информации Нацбанка Грузии, уровень инфляции в стране снижается, хоть и невысокими темпами, в том числе за счет жесткой монетарной политики.

Комитет монетарной политики регулятора поддерживает ставку рефинансирования на уровне 11%, учитывая сохраняющееся инфляционное давление и долгосрочное отклонение от целевого показателя инфляции.

Ставка рефинансирования - это размер процента в годовом исчислении, который кредитные организации выплачивают Нацбанку за предоставленные им кредиты. Ставка является основным инструментом денежно-кредитной политики Национального банка и считается ориентиром для рыночных ставок в финансовом секторе.

Международное рейтинговое агентство Fitch ожидает, что инфляция в Грузии в среднем составит 11,5% в годовом исчислении в 2022 году, поскольку цены на жилье и продукты питания останутся высокими, а затем снизятся до 6,2% в 2023 г. и 4,2% в 2024 г.

По мнению аналитиков агентства, денежно-кредитная политика останется жесткой, несмотря на высокий уровень долларизации и преимущественно фиксированную процентную ставку, структура кредитования снижает эффектив-



ность трансмиссионной денежно-кредитной политики.

В то же время Азиатский банк развития прогнозирует уровень инфляции в Грузии до 11,0% в 2022 году, и 5,0% - в 2023 году из-за более высоких, чем ожидалось, мировых цен на сырьевые товары и высокого внутреннего спроса.

Фермеры продолжают покупать сельхозтовары на агробаллы

Грузинские фермеры приобрели удобрения, саженцы и сельскохозяйственные инструменты на сумму более 30 миллионов лари в рамках государственной программы "Поддержка владельцев земель сельскохозяйственного назначения", сообщает пресс-служба Агентства развития села при Минсельхозе Грузии.

Программа действует с 10 мая текущего года по инициативе премьер-министра. Она предусматривает выдачу фермерам, которые легально владеют зарегистрированными земельными участками площадью от 0,25 до 1,25 гектара, специальных агрокарт, на которые начисляются агробаллы из расчета 300 лари на 1 гектар.

На них фермеры могут приобрести удобрения и препараты для защиты растений, семена или саженцы, сельскохозяйственные инструменты и так далее в более чем 500 специализированных магазинах по всей Грузии. Срок использования агробаллов для приобретения фермерами сельскохозяйственных товаров в рамках государственной программы истекает 30 ноября. По истечении этого срока начисленные баллы аннулируются. Всего госпрограммой смогут воспользоваться более 300 тысяч мелких землевладельцев.



Агентство развития села при Минсельхозе Грузии за полгода выдало 9,7 тысячи кредитов на сумму 147,9 миллионов лари для поддержки выращивания однолетних культур в рамках госпроекта "Льготный агрокредит", говорится в сообщении агентства.

Агентство осуществляет софинансирование 12-месячной процентной ставки кредита в рамках проекта "Льготный агрокредит" по ставке 9% годовых. Максимальная годовая процентная ставка по кредиту установлена на уровне 18%. В рамках проекта сумма кредита на одного получателя определяется от 5 до 100 тысяч лари.

Целью кредитов является покрытие затрат на посев и посадку сельскохозяйственных однолетних культур, закупку пестицидов, органических и минеральных удобрений, био-препаратов для растений, горюче-смазочных материалов для техники, а также финансирование расходов по найму рабочей силы и сельскохозяйственной техники.

Кредитом могут воспользоваться граждане Грузии, индивидуальные предприниматели и юридические лица, зарегистрированные в соответствии с законодательством Грузии, кроме государственных и муниципальных предприятий.

По информации Агентства, кредиты направлены на снижение стоимости оборотных средств для выращивания однолетних культур и предоставление фермерам возможности выращивать более качественную сельскохозяйственную продукцию.

О реализованных и запланированных маркетинговых мероприятиях

В Сеуле прошло масштабное мероприятие, посвященное грузинскому вину, - грузинские винодельческие компании ознакомили южнокорейских экспертов в области виноделия, представителей СМИ, импортеров и инфлюенсеров со своей продукцией. Грузинские вина разных наименований представила 21 винодельческая компания, говорится в сообщении Национального агентства вина.

Посвященное грузинскому вину мероприятие прошло в столице Южной Кореи именно при поддержке Национального агентства вина. Гостей с историей и культурой грузинского вина ознакомила глава отдела маркетинга и связей с общественностью Агентства Тамар Метревели.

Гостям также рассказали о реализованных и запланированных маркетинговых мероприятиях на корейском рынке, которые должны еще больше углубить экономические связи между двумя странами и внести значительный вклад в диверсификацию грузинского винного рынка. В рамках мероприятия состоялись профессиональный мастер-класс и презентация грузинского вина, сказано в сообщении.

По данным агентства, мероприятие подобного масштаба, направленное на привлечение внимания к уникальной истории и культуре грузинского вина и виноделия, прошло в Южной Корее впервые. В 2021 году из Грузии в Южную Корею было экспортировано 84,5 тысячи бутылок вина, а за восемь месяцев 2022 года 43,9 тысячи бутылок.

Популяризация грузинского вина и диверсификация рынков является приоритетом правительства страны. На по-

пуляризацию грузинского вина на стратегических рынках Национальное агентство вина тратит до 12 миллионов лари ежегодно. Чтобы диверсифицировать рынки, Национальное агентство вина с 2012 года продвигает грузинское вино в стратегических экспортных странах: США, Польше, Великобритании, Китае, странах Балтии, Японии и Германии. Грузинское вино было представлено на всех крупных международных выставках и фестивалях по всему миру.

14 грузинских винодельческих компаний уже приняли участие в выставке Seoul International Wine&Spirit expo в Сеуле, а образцы 24 грузинских производителей вина были представлены на выставке Daejeon International Wine Festival.

После успешного проведения конкурсов в Южной Африке и Конельяно-Вальдобьядене в начале этого лета IWSC теперь приглашает производителей из Грузии принять участие в мероприятии.

"Наличие вина, удостоенного медали, является стимулом для любой грузинской винодельни, стремящейся развивать свои продажи в Великобритании и во всем мире", - заявила британский винный мастер Сара Эбботт, которая возглавит жюри конкурса в Грузии.

По ее словам, при покупке вина профессиональные закупщики придают большое значение наличию медали, тем более, когда речь идет о такой развивающейся стране, как Грузия.

Эбботт отметила, что процедура транспортировки и от-

правки образцов вина за рубеж для участия в конкурсе обычно связана со сложностями.

"Участие в международно признанном конкурсе в стране - беспрецедентная возможность для грузинских производителей. Кроме того, это прекрасная возможность, что известные и выдающиеся британские специалисты поделятся своим опытом с грузинскими виноделами", - сказала Эбботт.

Образцы вина, представленные на конкурсе, будут оценивать международное и местное жюри. Среди них винные эксперты Меган Кларк и Мэгги Макферсон, старшие сомелье Сальваторе Кастано и Седар Балкая, а также грузинские эксперты Георгий Дакишвили и Ана Годабриелидзе.

International Wine & Spirit Competition (IWSC) - один из наиболее известных и авторитетных международных конкурсов в индустрии алкогольных напитков. Учрежденный в Лондоне в 1969 году, конкурс задает наивысший стандарт качества и декларирует своей основной целью поддержку и продвижение лучших вин планеты и мастерства виноделов.

Также фестиваль "Новые малые винодельни на большой арене", где будут представлены как известные, так и начинающие винодельни, пройдет в столичном парке Мтацминда, говорится в сообщении организаторов.

Гости мероприятия смогут больше узнать об опыте местных виноделов, попробовать вина из новых погребов, а также насладиться вкусными закусками. Фестиваль проводится при поддержке Национального агентства вина и администрации парка Мтацминда.

Азиатский банк развития повысил прогноз экономического роста

Согласно обновленной версии "Перспектив развития Азии", основного ежегодного экономического издания АБР, ожидается, что ВВП Грузии вырастет на 6% в 2023 году. В апреле этого года АБР объявлял, что экономический рост Грузии ожидается на уровне 5% в 2023 году, несмотря на повышенные риски из-за вторжения России в Украину.

"В Грузии фиксируется значительный рост туризма и спорта, что свидетельствует о том, что страна находится в процессе преодоления негативных последствий пандемии", - сказал Шейн Розенталь, директор постоянного представительства АБР в Грузии.

Согласно обновленному отчету, сфера услуг выросла на

15,3% за счет аренды жилья, сфер общественного питания, торговли, транспорта и недвижимости. Производство также увеличилось на 18% в результате роста промышленности и коммунального хозяйства, а в сельском хозяйстве зафиксирован рост на 2,3% на фоне хорошей погоды и урожая.

Наряду с экспортом и туризмом АБР назвал денежные переводы из России и приток российских граждан в Грузию еще одной причиной ускорения экономического роста.

"Дефицит бюджета сократится с 6,1% до менее 4% в результате сильного экономического роста и отмены ограничений, введенных в связи с пандемией. Государственный долг сократился с эквивалента 49,5% ВВП до 47%, что отчасти яв-

ляется результатом сокращения государственного кредитования. Также АБР повысил прогноз инфляции в Грузии на 2022 год до 11%, а в в следующем, 2023 году - до 5%. В апреле АБР сделал прогноз, согласно которому годовая инфляция в Грузии должна была составить 7% в 2022 году и 4% - в 2023 году. По оценке АБР, повышенный прогноз инфляции в Грузии обусловлен более высокими, чем ожидалось, ценами на потребительские товары в мире и сильным внутренним спросом.

В Новый, 2023 год - с захватывающими приключениями

В Аджарии, как и по всей Грузии, уже все готово к приему гостей к новогоднему празднику. Кто-то давно определился с выбором, кто-то хватается горящие путевки, благо каникулы продолжительные. Выбрав экскурсионный тур в Грузию на Новый, 2023 год, подходящий по программе, туристы смогут весело и увлекательно провести новогодние каникулы.

Сказочное зрелище ожидает тех, кто решит поехать на Новый год в Батуми. Город в новогодние дни сверкает всеми цветами радуги, а на разных городских площадках проходят бесплатные концерты с участием грузинских и иностранных музыкантов.

Новый год для жителей Грузии праздник особенный, к которому тщательно готовятся задолго до его наступления. Кулинарными символами Нового года в Грузии являются сациви и гозинаки (грецкие орехи, обжаренные в меду), которые обязательно готовят к празднику. На праздничный стол также подают жареного поросенка, хачапури, различные пхали - блюда, приготовленные с орехами, и другие закуски. И все эти произведения кулинарного искусства записывают вкуснейшим грузинским вином. В Новый год повсюду слышно традиционное грузинское "Мравалжамьер" (Многие лета) - песню, которая является неотъемлемой частью богатой культуры Грузии, исполняют многоголосьем.

Встретить Новый, 2023 год в Грузии можно, покоряя снежные вершины и наслаждаясь зимними забавами, на пляже, упиваясь теплым дыханием моря, под приветливый шелест пальмовых листьев, или в одном из пабов, распевая с местными жителями новогодние песни. Главное решить, куда поехать на Новый 2023 год и выбрать тур с увлекательной программой по выгодной цене.

Поехать можно и в столицу Грузии. В новогоднюю ночь, когда загораются тысячи лампочек и улицы светятся разноцветными гирляндами, она сказочно красива. В полночь запускаются фейерверки, а веселье в столице Грузии продолжается до утра - все столичные рестораны и питейные заведения предлагают в новогоднюю ночь праздничное меню и веселую развлекательную программу.

Четырехдневный тур в Грузию на Новый 2023 год - прекрасная возможность погулять по старым улочкам столицы, увидеть крепость Нарикала, базилику Анчисхати, посетить знаменитые серные бани и другие известные достопримечательности.



Встреча Нового года по программе тура запланирована в Тбилиси. Программой тура предусмотрено посещение древней столицы Грузии - Мцхета, где знакомят с ее уникальным культурным наследием. В рамках тура запланировано посещение винного региона Грузии - Кахети, осмотр Бодбийского монастыря, где свое последнее пристанище нашла Святая Нино - крестительница Грузии, можно полюбоваться незабываемым видом Алазанской долины и прогуляться по улицам города любви - Сигнахи.

Восьмидневный тур предполагает маршрут Тбилиси - Бодбе, Сигнахи (Кахети) - Мцхета - Ананури - Гудаури - Батуми - горная Аджария - Тбилиси. Новый год по этой программе - в столице Грузии.

Есть шестидневный тур Тбилиси - Ананури - Гудаури - Мцхета - Сигнахи - Тбилиси, восьмидневный тур Тбилиси - Мцхета - Гомбори - Цинандали - Телави - Сигнахи (Кахетия) - Боржоми - Уплисцихе - Ананури - Гудаури - каньон Дашбаши - Тбилиси. Многие выбирают девятидневный тур по

маршруту Тбилиси - Мцхета - Бакуриани - Боржоми - Кутаиси - Батуми.

Любители экстрима и зимних забав могут поехать на известные горнолыжные курорты Грузии, которые полностью оборудованы в соответствии с современными стандартами. В Гудаури и Бакуриани есть лыжные трассы как для профессионалов, так и для новичков и любителей. На горе работают все кафе и ресторанчики, где желающие могут передохнуть и позагорать.

Программой семидневного тура в Гудаури тура предусмотрено посещение древней столицы Мцхета, купание в природных серных ваннах, обзорная экскурсия по центру столицы Грузии. А программой восьмидневного тура в Бакуриани - обзорная экскурсия по столице Грузии.

Поехать в Новый, 2023 год можно и на другие горнолыжные курорты Грузии, такие, как Годердзи в Аджарии или Хацвали и Тетнулди в Местия. Словом, новогодние каникулы можно провести на любой вкус.

Признание

Под занавес года: ветеранам спорта почет и уважение

Вот уже шестой год Федерация ветеранов спорта Аджарии под бесменным руководством ее президента Шалвы Табагуа, повода итоги, выявляет лучших ветеранов-спортсменов уходящего года.

Вновь вернула звание сильнейшей после двухлетнего перерыва Светлана Утянская. Второе и третье призовые места заняли Медея Бибилеишвили и Нино Абашидзе.

Среди призеров до сих пор нет равных призеру чемпионата мира по борьбе самбо среди ветеранов Отари Дочвири. Второе и третье места соответственно разделили Олег Трофимов и Гоча Чахалидзе.

В номинации учитываются суммарные результаты выступлений по нардам, шашкам, шахматам, настольному теннису, дартсу, домино и в оздоровительных мероприятиях.

"Желательно, чтобы в дальнейшем и другие спортивные федерации последовали бы полезному во всех отношениях



примеру", - подчеркнул президент Федерации ветеранов спорта Аджарии Шалва Табагуа.

Лучшие были выявлены и в дружеских соревнованиях по нардам, шашкам и шахматам среди представителей диас-

пор, действующих в Аджарии, в торжественной обстановке завершившихся в Батумском Доме дружбы.

По результатам интересных встреч победителями и призерами соответственно стали по видам спорта: шашки - Леонид Габай, Христина Айвазян, Александр Каликян; шахматы - Реваз Цулукидзе, Сумбат Торбазян, Галико Габечава; нарды - Этери Диасамидзе, Зураб Квариани, Тамара Бурчуладзе.

Президент Федерации ветеранов спорта Аджарии Шалва Табагуа отметил: "Заслуживает похвалы и уважения председатель диаспоры Александра Анисимова, которая периодически проводит очень полезное мероприятие, что действительно очень способствует знакомству и укреплению дружбы участников. Желательно и, по моему мнению, даже обязательно, чтобы в дальнейшем принимали участие в подобных состязаниях и остальные диаспоры".

Советует специалист

Для превенции медики еще раз напоминают о рекомендациях

Количество пациентов, особенно детей, в период гриппа и других сезонных вирусных инфекций в Грузии увеличилось, больницы переполнены, пишет в социальной сети глава Тбилисской инфекционной больницы Тенгиз Церцвадзе.

Из-за сезонных вирусов и гриппа клиники Грузии переполнены. Для превенции заболевания медики еще раз напоминают о рекомендациях. Просят при симптомах носить маску и максимально стараться не выходить на улицу, чтобы не распространять инфекцию.

"Сегодня в Грузии, как и во всем мире, наблюдается повышенное число случаев гриппа и других сезонных вирусных инфекций (респираторно-синциальный вирус, риновирус, аденовирус и др.). Увеличилось количество больных, особенно детей, поликлиники переполнены. Эти инфекции иногда бывают тяжелыми и требуют серьезного внимания и усилий", - пишет Церцвадзе.

По словам главного инфекциониста, сезонные инфекционные вирусы могут вызывать серьезные осложнения, особенно у детей и лиц пожилого возраста (старше 65 лет), а также у лиц с сопутствующими тяжелыми хроническими заболеваниями и иммунодефицитными состояниями. При этом Церцвадзе отметил, что система здравоохранения Грузии была хорошо подготовлена к этой проблеме.

"Система здравоохранения Грузии была очень хорошо

подготовлена к решению этой проблемы, все звенья, начиная с семейных врачей и персонала скорой медицинской помощи, заканчивая клиниками, все работает исправно. Безопасность населения надежно защищена. Ни один пациент не остается без своевременной и полноценной медицинской помощи", - отмечает Церцвадзе.

В Грузии для более эффективной борьбы с гриппом несколько раз продлевали сроки бесплатной вакцинации. Вакцинация против вируса гриппа началась в Грузии 21 сентября. В рамках госпрограммы иммунизации ведомство закупило 200 тысяч доз четырехкомпонентной французской вакцины Sanofi Pasteur. Это одна из тех вакцин, которая рекомендована Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ).

Глава Тбилисской инфекционной больницы Тенгиз Церцвадзе также пишет в социальной сети, что население Грузии преждевременно поверило в то, что в стране больше нет COVID. В стране сегодня, в основном, распространены риновирусы, аденовирусы, так называемый гонконгский штамм, то есть грипп типа H3N2, и подтип коронавируса. По словам врачей, вирус гриппа протекает гораздо сложнее, чем "Омикрон". По прогнозам специалистов, максимальное количество инфицированных будет именно к Новому году.

"В последнее время на фоне избытка сезонных вирусных инфекций возникла одна серьезная проблема. Население

преждевременно поверило, что в Грузии больше нет COVID, и в случае респираторных симптомов часто не вовремя делают тест на COVID. В результате увеличилось количество запущенных случаев", - пишет Церцвадзе.

По его словам, необходимо своевременно делать тест на наличие коронавируса и при положительном ответе обращаться к семейному врачу.

"Пройдите тестирование на COVID при первых признаках респираторных симптомов, поскольку COVID остается потенциально самой опасной респираторной инфекцией и при этом имеет очень эффективные специфические противовирусные методы лечения. В случае подтверждения COVID немедленно обратитесь к семейному врачу и неукоснительно следуйте его рекомендациям", - пишет Церцвадзе.

Глава Тбилисской инфекционной больницы призывает врачей при наличии показаний как можно скорее начать лечение препаратами паксловид или ремдесивир. Главный инфекционист Грузии подчеркивает, что в последние месяцы в Грузии наблюдается неуклонное снижение новых случаев и смертей от COVID.

Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.